

# 卫生部副部长兼国家中医药管理局局长张文康 在世界中西医结合大会上的讲话

(一九九七年十月二十七日)

各位同仁、各位来宾、同志们、朋友们：

值此金秋时节，世界中西医结合大会在北京隆重召开。我谨代表中华人民共和国卫生部、国家中医药管理局向大会表示衷心的祝贺！向前来参加这次盛会的各国、各地区的专家学者表示热烈的欢迎，并致以崇高的敬意！

近些年来，中西医结合事业越来越引起国际社会的普遍关注。之所以如此，是因为中西医结合采用了中医和西医两种医学的方法并发挥各自的优势，在防治疾病、保护人类健康方面取得了更加令人满意的效果。这是同世界各地的中西医结合工作者的共同努力分不开的。今天，来自五大洲从事中西医结合工作的同仁欢聚一堂，展示成果，研讨学术，交流经验，展望未来。我相信，这不仅将进一步增进与会专家学者之间的相互了解与友谊，而且必将对中西医结合事业的发展和学术水平的提高产生广泛而深远的影响。

下面，我愿意就中国的中西医结合工作向大会作一简要的介绍。

众所周知，中医药学是中华民族的优秀传统文化，是中国医学科学的重要组成部分，独具特色与优势，它与现代医药相互补充，共同承担着保护和增进人民健康的任务。我国政府历来重视现代医药的发展，同时也高度重视传统医药的发展。我国《宪法》明确规定“发展现代医药和我国传统医药”，这为中医药的发展提供了根本的法律依据，同时也为中西医结合工作的开展提供了最为有力的保障，开辟了十分广阔的前景。

新中国成立 40 多年来，特别是改革开放以来，中国的中西医结合事业取得了较快的发展。

1 在人才培养方面 从 1958 年第一批西医离职学习中医学班结业至今，全国通过这类学习班共培养了 6000 余名中西医结合人员。自 1978 年起，国务院学位委员会相继批准设立 29 个中西医结合博士点、87 个硕士点，共培养中西医结合博士近百名、硕士 1000 余名。部分院校正在筹备设立中西医结合系或专业。从 1994 年开始，我们在北京、上海、广州等 3 所中医药院校招收了双学位制西学中班，首批学员已经毕业。

2 在医疗和科研基地建设方面 全国现已有省市级中西医结合医院 40 余所，中西医结合研究所 17 个。

在基层有的还成立了专科医院。在一些西医院校，如北京、上海、同济、中山、西安、湖南等医科大学，也设立了中西医结合研究机构。

3 在科学研究方面 涌现出一大批成果，有些项目居世界领先地位。如针灸和针刺镇痛原理的研究，促进了神经化学和神经生理学的发展；抗疟新药青蒿素的发明在国内外受到重视和赞誉。近年来，运用中西医结合方法，对于中医的基本理论如阴阳、气血、脏象、经络等学说，以及四诊八纲、中医治则等，都进行了较为深入的由定性到定量、由整体水平到分子水平的研究。另外，对于中药的现代研究也做了大量工作，取得了可喜的成绩。

4 在临床诊疗方面 较高层次地开展了中西医结合的研究与实践，其特点是：(1)采用当代先进的诊断技术作出明确的定位、定性、定量诊断；(2)采用中西医结合治疗后，取得明显优于单纯用西医或中医的治疗效果；(3)通过临床及实验研究，能说明治愈机理。此外，在中医基础理论上发展起来的辨证与辨病相结合的形式，吸收了中西医之长，正在形成一种广泛使用的新的诊断思路和方式。这种个性与共性相结合的诊断方式，使我们对疾病的认识更为全面深入。通过近年来的实践证明，中西医结合临床治疗肿瘤、心脑血管疾病、血液病、妇科病、儿科病、皮肤病、泌尿系疾病、针灸治疗白内障等，以及治疗休克、急性心肌梗塞、败血症、急性弥漫性血管内凝血、急性肾功能衰竭等急危重症，都取得了明显的成效。

5 在促进学术交流方面 我们于 1981 年 11 月创建了中国中西医结合学会，现已发展到 30 多个分会，全国共有会员 3 万余人，每年都召开全国性或地区性、专业性的学术会议。同时我们还创办了《中国中西医结合杂志》等 8 种中西医结合专业期刊。

总之，经过几十年来，特别是改革开放以来，广大中西医结合工作者的辛勤努力，我国中西医结合事业有了很大发展，并以其卓有成效的实践性和理论创新性受到了国际科学界的瞩目。

我国中西医结合工作所以能够取得上述成绩，关键在于我国政府制定了一系列方针、政策，采取有力措施，保护和促进中医药事业的发展。中国政府对发展中医

药与中西医结合事业的政策，在 70 年代以前主要体现在以下六个方面：(1)肯定中医药学是一个伟大的宝库，应当努力继承、发掘、整理和提高；(2)团结和依靠中医，发展和提高中医，更好地发挥中医的作用；(3)坚持中西医结合，组织西医学习和研究中医；(4)中医中药要逐步实现现代化；(5)有计划按比例地发展中医和中西医结合事业，并为其发展提高创造良好的物质条件；(6)保护和利用中药资源，发展中药事业。近十几年来，随着改革的日益深入，这些政策得到了进一步的明确和加强。主要是：(1)把中医和西医摆在同等重要的地位，坚持“中西医并重”的方针，努力促进中西医结合；(2)坚持中医中药结合，医药并重，促进中医中药同步发展与振兴；(3)认真继承勇于创新，积极利用现代科学技术，实现中医药现代化。正是采取了这样一系列方针政策和措施，才有力地促进了中医药与中西医结合事业的健康发展。

几十年来中西医结合工作的实践告诉我们，发展中西医结合事业，必须以继承和发展中医药学为基础。中医药学是一个伟大的宝库，是中国人民几千年来同疾病作斗争的丰富经验总结和理论概括。没有这个认识，就不可能真心实意、积极主动地坚持中西医结合。中西医结合也不是简单相加，更不是以西代中。中医药与西医药是两个不同的理论体系，但是无论西医药还是中医药其服务对象都是病人，目的都是达到使病人康复的结果。因此，我们历来主张中医、西医要互相学习，取长补短，发挥各自的优势，共同促进，共同提高。作为中西医结合工作者，要促进中西医结合事业的发展，首先要学好中医药，要努力掌握中医药的真谛，那种浅尝辄止，远远望一眼就认为了解了一切的人是不可能做好中西医结合工作的。其次，要防止单纯地用西医的观点、理论

来解释中医药，而是要取中西医之长，通过优势互补，促进两种医学从实践到理论的融会贯通，实现更高水平的发展与创新。我们强调西医学学习、研究中医的重要性，并没有减轻广大中医药工作者发扬祖国遗产的重大责任。中医药工作者不但要钻研中医药理论，掌握临床实际经验，而且要学习必要的现代科学包括现代医药学知识，以便在整理和总结中医药学理论和实践经验中发挥更大的作用。

中西医结合是在既有中医药，又有西医药这样特殊的历史和现实条件下产生的；是在当代科学发展总趋势下，相邻学科彼此相互渗透、相互促进、相互补充和相互融合的必然结果。中西医结合将随着中医与西医的发展而前进，同时，中西医结合的发展也必将促进中医与西医的发展与提高。现在，中西医结合已经成为继承发展中医药的一个重要途径，已经成为我国卫生工作的一大优势。为了更好地发挥这一优势，为人民健康服务，为社会主义现代化建设服务，今后我们将继续加强中西医结合人才的培养，加强中西医结合基地的建设，积极开展国际间学术交流活动，进一步促进中西医结合事业的发展和学术水平的不断提高。

各位同仁、各位来宾、同志们、朋友们，历史即将进入二十一世纪，人类对于生命和健康的关注与渴求更加强烈。中西医结合事业是大有可为的事业。只要我们充分利用现代科技手段，加强中医药的研究，加强中医药学与现代医药学相结合的研究，中医药与中西医结合事业就会有更加美好的未来，也必将对人类的健康事业做出更大的贡献。

祝世界中西医结合大会圆满成功！

(收稿：1997 10 30)

## 中国中医研究院西医学习中医班招生

受国家中医药管理局委托，中国中医研究院第九期西医学习中医班（西苑医院）近日开始招生（1998年9月1日开学）。该院系国家科研、医疗、教学基地，并北京针灸骨伤学院附属医院，每年招收研究生和国内外各类学员几百名，教学水平堪称一流。该班系统讲授16门中医课程，在本院进行临床实习，培养从事中医、中西医结合工作的骨干人材。课程考试和毕业实习合格者颁发中国中医研究院西医学习中医班毕业证书。凡西院校毕业的医务人员均可报名参加。欲报名者请向西苑医院教育处函索招生简章。通讯处：北京海淀区中国中医研究院西苑医院教育处，邮政编码：100091，电话：(010)62563344—624、62637973。